

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Гавренкова Александра Александровича «Боевые действия войск Брянского фронта первого формирования (14 августа – 10 ноября 1941 года)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – отечественная история

Диссертационное исследование А.А. Гавренкова посвящено актуальной, но слабо изученной проблеме организации боевой деятельности войск Брянского фронта на одном из самых драматических и критических этапов Великой Отечественной войны, летом – осенью 1941 года, когда судьба всей страны оказалась в зависимости от боеспособности Действующей армии и ее возможности эффективно противостоять наступательным операциям немецко-фашистских войск.

В историографическом обзоре диссертант проводит анализ научной литературы по тематике исследования, изданной с 1940-х годов по настоящее время, как на общегосударственном, так и на региональном уровне. Соискатель делает обоснованный вывод о том что, при существовании определенного числа научных работ, посвященных изучению боевых действий войск Брянского фронта первого формирования, еще далеко не все проблемы данного периода получили свое освещение (с. 8).

Вместе с тем, соискатель игнорирует наличие диссертационного исследования А.Д. Немцева «Боевые действия советских войск на территории Центрального Черноземья Российской Федерации осенью 1941 – летом 1942 гг. (по материалам Курской области)», в которой два параграфа 1.2. «Боевые действия войск Брянского фронта в ходе Брянско-Орловской оборонительной операции (октябрь 1941 г.)» и 2.1. «Оборонительные бои на Курском боевом участке и в районе Курска войск 13-й армии Брянского фронта (октябрь – ноябрь 1941 г.)» (общим объемом 56 стр.), посвящены исследуемой проблеме.

Источниковая база исследования представлена материалами, выявленными автором в различных архивах и, прежде всего, в Центральном архиве Министерства обороны РФ. Большинство использованных автором

материалов до последнего времени было закрыто для исследования и введение их в научный оборот способствует успешному решению поставленных задач. Вместе с тем, анализ неопубликованных источников автор свел, главным образом, к характеристике «Журнала боевых действий...», указав остальные виды делопроизводственных документов, выявленных в ЦАМО, лишь в назывном порядке.

Автором не уделяется должного внимания характеристике опубликованных в документальных сборниках источников, использование которых стало возможным благодаря серьезной археографической работе, проведенной в 1990-2000-е гг. на федеральном и региональном уровнях.

Структура диссертации соответствует избранной цели – комплексному исследованию боевых действий войск Брянского фронта летом-осенью 1941 года. К сожалению, в диссертации не нашли отражение бои за город Курск, которые вели 31 октября – 2 ноября 1941 г. части 2-й гвардейской стрелковой дивизии, 133-й танковой бригады 13-й армии Брянского фронта первого формирования. Оценивая состояние бронетанковых войск Брянского фронта, автор не упоминает о строительстве бронепоездов в Туле (№ 13), Курске (№ 14, № 15), предназначенных для поддержки частей 50-й и 13-й армий Брянского фронта. также в диссертации не упоминается о боевых операциях бронепоездов № 4 и № 5 1-го отдельного дивизиона, проводимых совместно с дивизиями 3-й армии Брянского фронта в районе Ефремова.

В целом, основные положения диссертации отличает научная новизна, обоснованность и достоверность. Они получили отражение в 12 научных публикациях соискателя. В автореферате в концентрированном виде изложена суть исследования и отражены основные выводы и положения диссертационной работы.

Доктор исторических наук, профессор,
профессор кафедры конституционного права
ФГБОУ ВПО «Юго-Западный государственный университет»

«28» ноября 2014 г.



В.В.Коровин
В.В.Коровин

В.В. Коровина
И.И. Коровин